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mântuieşte-mă, Dumnezeul meu!“ (Ps. 3, 7), iar bătrânii ne 
învaţă: „mântuind, mântuieşte-te!“. 

Această bucurie de a fi pururea cu Hristos este începutul 
răsplătirii celei veşnice: „Bine, slugă bună şi credincioasă, 
peste puţine ai fost credincioasă, peste multe te voi pune; 
intră întru bucuria domnului tău!“ (Mt. 25, 21), iar Duhul 
Sfânt adevereşte: „Fericiţi toţi cei ce nădăjduiesc în El!“ 
(Ps. 2, 12). Mântuirea însăşi este darul lui Dumnezeu, hă-
răzit nouă din preamarea Sa milos tivire faţă de puţinătatea 
străduinţei noastre: „A Domnului este mântuirea şi peste 
poporul Tău binecuvântarea Ta!“ (Ps. 3, 8). „Pentru că toată 
darea cea bună şi tot darul desăvârşit de Sus este, pogorând 
de la Tine, Părintele luminilor, şi Ţie slavă Îţi înălţăm – Ta-
tălui şi Fiului şi Duhului Sfânt, acum şi pururea şi în vecii 
vecilor!“ Amin!
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Bogăţia materială  
şi îmbogăţirea spirituală 

„Bogăţia de ar curge, nu vă lipiţi 
inima de ea“ (Ps. 61, 10)

„Unii se laudă cu căruţele, alţii 
cu caii lor, iar noi ne lăudăm cu nu‑
mele Domnului Dumnezeului nos‑
tru“ (Ps. 19, 8)

e la facerea lumii şi până astăzi, problema bo-
găţiei materiale a fost privită de către exegeţii 
vremurilor din toate punctele de vedere. Bogă-
ţia poate fi atât un mijloc de poticnire, cât şi o 
cale de a străbate cerul prin milostenie până la 

Tronul lui Dumnezeu. Problema bogăţiei trebuie abordată 
atât prin intermediul Sfintei Scripturi, cât şi prin viaţa de 
zi cu zi. Toate sunt ale lui Dumnezeu şi de la Dumnezeu. Nu 
putem spune că gestionăm în lumea materială ceva ce ne-ar 
aparţine, căci toate sunt opera Crea torului: „Deschizând Tu 
mâna Ta, toate se vor umple de bunătăţi“ (Ps. 103, 29). Prin 
aceste cuvinte Psalmistul David evidenţiază mila şi puterea 
lui Dumnezeu în ceea ce priveşte dragostea faţă de om: „Cel 
ce răsare în munţi iarbă şi verdeaţă spre slujba oamenilor“ 
(Ps. 146, 8) şi „dă hrană la tot trupul“ (Ps. 135, 25). 

Privind în lumea Vechiului Testament întâlnim oameni 
pe care bogăţia nu i-a împiedicat să fie bine-plăcuţi Dom-
nului; Avraam, Iacob, Lot, Iov, precum şi Iosif în Egipt au 
fost oameni înstăriţi care s-au bucurat de dragostea şi bu-
năvoinţa lui Dumnezeu. Noi ne credem bogaţi şi stăpâni-
tori de averi, însă nu avem nimic în comparaţie cu Avraam 
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şi Iov, care aveau slugi cu brâie de aur şi turme nenumărate. 
Toate au fost însă lepă date de aceşti oameni cu o uşurinţă 
nemaiîntâlnită, nelăsând ca bunăstarea şi comoditatea tra-
iului să intervină între ei şi Dumnezeu. Patriarhul Avraam 
părăseşte toate; îşi ia familia şi merge la locul în care a fost 
chemat de Dumnezeu, în ţinuturile Ţării Sfinte la „Steja-
rul Mamvri“: „Ieşi din casa tatălui tău şi vino în pământul 
pe care ţi-L voi arăta Eu“ (Fac. 12, 1). Aici va avea cinstea 
de a se „întâlni“ cu Sfânta Treime în chipul a trei tineri. 
Şi exemplul lui Iov este mai mult decât grăitor. Acesta a 
rămas fără copii şi fără toată averea sa, prin pizma şi prin 
lucrarea diavolului, însă îl binecuvântează pe Dumnezeu şi 
se hotărăşte să rabde totul, neavând niciun gând de împo-
trivire: „Gol am ieşit din pântecele mamei mele şi gol mă 
voi întoarce în pământ! Domnul a dat, Domnul a luat; fie 
numele Domnului binecuvântat!“ (Iov 1, 21). Lepădarea de 
cele materiale este în acest caz totală. Nu acelaşi lucru pu-
tem spune şi despre personajul descris de Mântuitorul în 
parabola Fiului risipitor, care cu îndrăzneală a cerut ceea 
ce i se „cuvenea“, dar mai apoi „şi-a risipit averea, trăind în 
desfrânări“ (Lc. 15, 13). 

Tânărul bogat care nu se putea lepăda de cele materiale 
pentru pentru a le dobândi pe cele veşnice Îl întreabă pe 
Mântuitorul: „Bunule Învăţător, ce să fac ca să moştenesc 
viaţa de veci?“ (Lc. 18, 18). Răspunsul Mântuitorului este 
însă categoric: „Vinde toate câte ai şi le împarte săracilor 
şi vei avea comoară în ceruri; şi vino de urmează Mie“ (Lc. 
18, 22). Tânărul nu răspunde cu promptitudine, ci pleacă 
întristat. Întristarea o putem observa şi în vorbele Mântu-
itorului, care ne arată că „mai lesne este să treacă cămila 
prin urechile acului, decât să intre un bogat în împărăţia 
lui Dumnezeu“ (Mt. 19, 24). Aceste cuvinte sunt întărite şi 
de imaturitatea spirituală şi de răutatea sufletească a celor 
doi bogaţi care ne sunt daţi ca exem plu negativ în Evan-
ghelie. Aceştia, orbiţi de cele materiale, transformă viaţa 
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de pe pământ într-una de huzur şi răutate uitând de moarte 
şi de judecata lui Dumnezeu. Pe primul, care în locul milei 
sufleteşti şi a binelui uman a mărit hambarele şi şi-a zidit 
depozite de protejare a agoniselii: „Voi strica jitniţele mele 
şi mai mari le voi zidi şi voi strânge acolo tot grâul şi bună-
tăţile mele“, Dumnezeu îl avertizează: „Nebune! În aceas tă 
noapte vor cere de la tine sufletul tău. Şi cele ce ai pregătit 
ale cui vor fi?“ (Lc. 12, 20). Celuilalt bogat, care era o culme 
a aroganţei, ce trece de etapa zgârceniei şi ajunge la măsura 
împietririi inimii faţă de suferinţa celor din jur, fie om sau 
dobitoc, şi lunecă în opulenţă (se îmbrăca în porfiră şi vizon, 
purta bijuterii şi petrecea în lux şi desfătare trecătoare, în 
timp ce săracul îi murea la poartă de foame), i-a fost pregă-
tit chinul cel veşnic: „A murit şi bogatul şi a fost înmormân-
tat. Şi în iad, ridicându-şi ochii, fiind în chinuri, el a văzut de 
departe pe Avraam şi pe Lazăr în sânul lui“ (Lc. 16, 22-23). 
Aceasta este imaginea reală a omului lipsit de caracter, de 
milă şi compasiune faţă de semenii săi.

Unor astfel de oameni Mântuitorul le adresează urmă-
toarele cuvinte: „Cel ce iubeşte pe tată ori pe mamă mai 
mult decât pe Mine nu este vrednic de Mine; cel ce iubeşte 
pe fiu ori pe fiică mai mult decât pe Mine nu este vrednic 
de Mine“ (Mt. 10, 37); lăsând să se înţeleagă faptul că ni-
mic nu este mai important decât Dumnezeu şi mântuirea 
sufletului.

Bogăţia trebuie agonisită în cer, nu pe pământ: „Nu vă 
adunaţi comori pe pământ, unde molia şi rugina le stri-
că şi unde furii le sapă şi le fură. Ci adunaţi-vă comori în 
cer, unde nici molia, nici rugina nu le strică, unde furii nu 
le sapă şi nu le fură“ (Mt. 6, 19-20). Fiind mâhnit de slăbi-
ciunea firii umane, Mântuitorul adresează şi următoarele 
întrebări umanităţii: „Ce-i va folosi omului dacă va câştiga 
lumea întreagă, iar sufletul său îl va pierde? Sau ce va da 
omul în schimb pentru sufletul său?“ (Mt. 16, 26). Iată cât 
de măruntă este arătată a fi viaţa trecătoare. De asemenea, 
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împăratul şi prorocul David afirmă: „Omul ca iarba, zilele 
lui ca floarea câmpului“ (Ps. 102,15), iar fiul său, înţeleptul 
rege Solo mon, trage următoarea concluzie: „Deşertăciunea 
deşertăciunilor, toate sânt deşertăciuni!“ (Ecl. 1, 2).

Puterea şi influenţa lucrurilor materiale, deşi trecătoa-
re, pot sminti chiar şi pe cei aleşi. Nu trebuie să uităm cum 
să descoperim lucrarea lui Dumnezeu asupra lumii neaple-
cându-ne către grijile lumeşti. Celebra expresie patristică 
„Grija vieţii m-a scos din rai“ este semn al faptului că uităm 
de cuvintele spuse de Sfântul Apostol Pavel: „Nici cel ce să-
deşte nu e ceva, nici cel ce udă, ci numai Dumnezeu, care 
face să crească“ (I Cor. 3, 7). Iar Duhul Sfânt arată în psalmi 
bunătatea lui Dumnezeu: „Deschizi Tu mâna Ta şi de bună-
voinţă saturi pe toţi cei vii“ (Ps. 144, 16); „Cel ce dă hrană 
la tot trupul, că în veac este mila Lui“ (Ps. 135, 25). Aici se 
accentuează în chip vădit faptul că toată făptura se hrăneşte 
şi se adapă din mâna lui Dumnezeu: „Lua-vei duhul lor şi se 
vor sfârşi şi în ţărână se vor întoarce“ (Ps. 103, 30). 

Trebuie să înţelegem că nu poate exista viaţă, armonie 
şi echilibru în afara lucrării Duhului Sfânt. Toate există şi 
se hrănesc numai prin mila lui Dumnezeu: „Priviţi la pă-
sările cerului, că nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adu-
nă în jitniţe, şi Tatăl vostru Cel ceresc le hrăneşte. Oare 
nu sunteţi voi cu mult mai presus decât ele?“ (Mt. 6, 26). 
Şi chiar dacă Solomon este cunoscut ca un vârf al înţelep-
ciunii umane (“Şi a dat Domnul lui Solomon înţelepciune 
şi pricepere foarte mare şi cunoştinţe multe, ca nisipul de 
pe ţărmul mării“ – III Reg. 2, 35), Mântuitorul ne transmi-
te totuşi un adevăr de mulţi ignorat: „Luaţi seama la crinii 
câmpului cum cresc: nu se ostenesc, nici nu torc. Şi vă spun 
vouă că nici Solomon, în toată mărirea lui, nu s-a îmbrăcat 
ca unul dintre aceştia. Iar dacă iarba câmpului, care astăzi 
este şi mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu astfel o îmbra-
că, oare nu cu mult mai mult pe voi, puţin credincioşilor?“ 
(Mt. 6, 28-30). 



© EDIT
URA 

EVANGHELIS
MOS

© EDIT
URA 

EVANGHELIS
MOS

381

Astfel nu bogăţia este cea care ne sminteşte, nu bunăs-
tarea ne lipseşte de mântuire şi nici mulţimea averilor nu 
ne desparte de Dumnezeu. Ci ne despart de Dumnezeu ne-
milostivirea, rău ta tea, lipsa de compasiune, puţina iubire şi 
zgârcenia faţă de cele ma teriale. Următoarele cuvinte sunt 
mai mult decât grăitoare în acest sens: „Duceţi-vă de la 
Mine, blestemaţilor, în focul cel veşnic, care este gătit dia-
volului şi îngerilor lui. Căci flămând am fost şi nu Mi-aţi dat 
să mănânc; însetat am fost şi nu Mi-aţi dat să beau; străin 
am fost şi nu M-aţi primit; gol, şi nu M-aţi îmbrăcat; bolnav 
şi în temniţă, şi nu M-aţi cercetat. (...) Adevărat zic vouă: 
întrucât nu aţi făcut unuia dintre aceştia prea mici, nici Mie 
nu Mi-aţi făcut. Şi vor merge aceştia la osândă veşnică, iar 
drepţii la viaţă veşnică“ (Mt. 41, 46). „Mila Ta, Doamne, mă 
va urma în toate zilele vieţii mele, ca să locuiesc în casa 
Domnului, întru lungime de zile“ (Ps. 22, 7).
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Dumnezeu în folclorul românesc 
al colindelor 

raznicul Naşterii Domnului este cea dintâi 
sărbătoare din şirul sărbătorilor proprii ano-
timpului de iarnă – precum Anul Nou, Tăierea 
împrejur cea după Trup a Domnului, dar şi 
Botezul Domnului (numit în popor Bobotea-

za). Pentru toţi cei care au avut de-a lungul vieţii lor şan-
sa de a învăţa carte la şcoli mai mult sau mai puţin înalte, 
desluşind prin osârdia lecturii tainele din slovele Sfintelor 
Scripturi, istoria a fost luminoasă; au fost însă şi oameni 
care (încă din vremea Sfinţilor Apostoli, ca şi din primele 
veacuri creştine), neavând această şansă, au putut primi şi 
păstra în sufletele lor predania sfântă a învăţăturii despre 
Vestea cea Bună a mântuirii doar prin viu grai, ca urmare 
a îndemnului adresat de Iisus ucenicilor Săi: „Mergând în-
văţaţi toate neamurile“ (Mt. 28, 19). Vremea trecând, rân-
duielile organizării spirituale şi materiale a Sfintei Biserici 
de pe faţa întregului pământ s-au definitivat treptat şi s-au 
cristalizat sub forma cărţilor de cult şi a catehismelor des-
tinate învăţării poporului; astfel a luat fiinţă ceea ce ulterior 
a fost desemnat prin expresia „Pravila Bisericii“ (adică cele 
şapte Laude, rugăciunile şi slujbele obşteşti, împodobite cu 
preafrumoase cântări de slavă, catavasii, podobii şi stihiri, 
tropare şi condace – tot atâtea imne speciale de laudă adusă 
lui Dumnezeu, Maicii Domnului şi Sfinţilor de către inimile 
creştinilor adunaţi în comuniune frăţească). Astfel, în for-
marea şi pregătirea creştinilor pe drumul mântuirii, pe calea 
lui Hristos – „Calea, Adevărul şi Viaţa“ (In. 14, 6) – un loc 
aparte l-au avut nu doar cuvântul rostit, ci şi mai ales cel 
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cântat; aceasta a fost calea cea mai scurtă şi fără de rătăcire 
în călătoria către Împărăţia lui Dumnezeu.

Ascultând Scripturile şi deopotrivă imnele bisericeşti, 
simţind fiorul sfânt al credinţei vibrând corzile tainice ale 
sufletului, poporul simplu dar curat cu inima a început în-
cet-încet, generaţie după generaţie, să şoptească la început, 
iar mai apoi să glăsuiască din ce în ce mai răsunător răspun-
sul său de iubire şi de mulţumire la binefacerile Domnului 
revărsate asu pra lumii – sub forma unor cântări delicate, 
pline de gingăşie şi de duioşie ce s-au numit colinde (aceasta 
pentru că erau cântate mai ales în întâmpinarea Prăznuirii 
Naşterii Pruncului Iisus sub forma unei vestiri purtate pe la 
porţile creştinilor de cete de copii şi tineri). Aceasta nu era 
altceva decât o prelungire în registru muzical a lucrării de 
catehizare pe care o săvârşea pictura bisericească asemeni 
unei ferestre deschise către cer, carte sfântă descoperitoa-
re de taine celor neştiutori de carte. Oamenii din popor au 
primit toate aceste cântări (colin de, pricesne, slavoslovii) cu 
entuziasm şi bucurie – ca pe o hrană de întărire sufletească 
şi de înălţare duhovnicească, datorită atât caracterului lor 
religios-moral, cât şi frumuseţii lor specifice cu care lumi-
nau sufletele celor ce le ascultau. Unele astfel de cântări (în 
funcţie de zonă, de talentul interpretării şi de trăirea ascul-
tătorilor) au devenit şi au rămas până astăzi piese muzicale 
celebre, cântate în mai toate bisericile în cadrul sfintelor 
slujbe ori la sfârşitul Sfintei Liturghii, la hramuri sau alte ce-
remonii şi evenimente bisericeşti. Ele au trezit din somnul 
nepăsării sau al necunoştinţei de Dumnezeu multe suflete, 
chemându-le la calea mântuirii. 

Dintre toate aceste cântări mai ales colindele au fost cu-
noscute şi îndrăgite cel mai mult de generaţii nenumărate 
de creştini, cuprinzând în versurile lor – pornind de la eve-
nimente principale din viaţa Mântuitorului Iisus Hristos şi 
a Bise ricii Sale – întâmplări şi fapte pline de tâlc atât din 
Noul cât şi din Vechiul Testament. Adevărate opere dogma-
tice împletite din vers şi cântare, colindele pot fi considerate 
înfăptuiri teologice de o mare relevanţă, aducând la noi toţi 
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în mod nemij locit şi simplu mesajul divin al venirii lui Iisus 
în lume şi scopul mântuitor al acesteia – dar nu oricum, ci 
în profundă stare de rugăciune, sub formă de cântare des-
coperitoare de va lori inestimabile din comoara nepreţuită 
a cunoaşterii lui Dumnezeu, dar şi a bucuriei pe care aceasta 
o aduce în suflet: „Astăzi S-a născut Hristos/ Mesia Chip 
luminos/ Lăudaţi şi cântaţi/ Şi vă bucuraţi!“. Cuvintele 
acestea răsună ca un ecou al cuvintelor profetice inspirate 
de Duhul Sfânt în Psalmi Regelui David: „Din pântece mai 
înainte de luceafăr Te-am născut!“ (Ps. 109, 3), vestind lumii 
naşterea cea mai înainte de toţi vecii a Fiului din Tatăl. Dar 
şi marele între proroci Isaia (cel supranumit „Evanghelis-
tul Vechiului Testament“) mai înainte vestise naşterea sub 
vremi a Fiului din Maică Preacurată: „Fecioara va lua în 
pântece şi va naşte fiu!“ (Is. 7, 14), precum şi Sfântul Apos-
tol şi Evanghelist Luca avea să tâlcuiască chipul împlinirii 
Tainei celei din veci ascunse şi de îngeri neştiute: „Duhul 
Sfânt Se va pogorî peste tine şi puterea Celui Preaînalt te va 
umbri; pentru aceea şi Sfântul care Se va naşte din tine, Fiul 
lui Dumnezeu se va chema!“ (Lc. 1, 35). Colindul face po-
menire de locul de naştere a Fiului de Împărat: „La Betleem 
colo-n jos/ Cerul arde luminos/ Preacurata naşte astăzi pe 
Hristos“ – parcă tot în continuarea şi împlinirea chemării 
sfinte la rugăciune de laudă şi mulţumire adusă Domnului 
din Psalmi: „Toată suflarea să laude pre Domnul!“ (Ps. 150, 
6). Cântarea faptelor măreţe şi a minunilor făcute de Dum-
nezeu fiilor oamenilor pentru mântuirea lor înseamnă anga-
jarea întregii fiinţe lăuntrice: „Cânta-voi Domnului în viaţa 
mea, cânta-voi Dumnezeului meu cât voi fi!“ (Ps. 103, 34). 
La fel, colindul face pomenire şi de steaua călătoare: „Acolo 
când au ajuns/ Steaua lor li s-a ascuns“ – adică mesagerul 
divin care i-a călăuzit pe magi la peştera din Betleem pentru 
a aduce daruri sfinte – aur, smirnă şi tâmâie. Pomeniţi sunt 
în colinde şi îngerii şi păstorii, ca un simbol al prieteniei 
tainice dintre lumea cea nevăzută a sfinţilor îngeri (duhuri 
netrupeşti slujitoare Sfintei Treimi) şi cea văzută, a oame-
nilor buni şi simpli şi curaţi, având ochii inimii larg deschişi 
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pentru a vedea cerurile şi a le primi lumina. Armonia aceas-
ta dintre cer şi pământ, dintre îngeri şi oameni, la Naş te rea 
lui Iisus descoperă tocmai împăcarea omului cu Dumnezeu, 
împlinirea poruncii divine din cuprinsul Scripturii: „Acesta 
este Fiul Meu Cel iubit, pe Acesta să-L ascultaţi!“ (Mc. 9, 
7). „Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
întru oameni bunăvoire!“ (Lc. 2, 14). Legătura dintre îngeri 
şi păstori repre zintă participarea întregii creaţii la eveni-
mentul crucial al Naşterii Mântuitorului: „Îngerii cântau, 
păstori fluierau“, „Fecioara Maria naşte pe Mesia!“. Dar şi 
natura întreagă cunoaşte pe „Cel făr’ de-nceput“: „Vântul 
bate, nu-L răzbate/ Neaua ninge, nu-L atinge“ ca pe Cel ce 
este Fiul lui Dumnezeu din veci. Dar şi duioşia Maicii faţă de 
Prunc este redată în cuvinte pline de simţirea dorului, acel 
fior sfânt din inima Fecioarei, mai înainte văzătoare fiind a 
Pătimirilor Pruncului Iisus, precum avea şi Dreptul Sime-
on să o vestească: „Preacurata vede-n zare/ Cruce sfântă, 
Cruce mare“, adică semnul biruinţei întregii creştinătăţi 
asupra morţii, asupra iadului şi asupra diavolului prin Răs-
tignirea şi Învierea lui Hristos. Zugrăvind în culori vii prin 
cuvinte inspirate icoana dogmatică a Pruncului Împărat 
şi Dumnezeu, lăudat, slăvit şi adorat de magii persani ca-
re-I aduc daruri, „colindul sfânt şi bun“ (Mihail Emi nes cu) 
descoperă pe lângă firea dumnezeiască şi firea ome  nească 
a Celui Născut: Preacurata „n-are scutec de-nfăşat/ Nici 
hăi nuţe de-mbrăcat/ Pentru Pruncul de-Împărat“ pentru 
că, de fapt, El este „Cel Ce Se îmbracă cu lumina ca şi cu o 
haină“ (Ps. 103, 2). Se pot lesne observa, din unele versuri, 
şi lucruri care arată simţământul de compătimire, de îm-
preună participare a colindătorilor la suferinţa Maicii şi a 
Pruncului mic care scânceşte din pricina frigului de afară 
sau după sânul matern, nevoit (în pofida descendenţei Sale 
regale – din arborele genealogic al strămoşului David) din 
pricina răutăţii omeneşti să Se nască într-o iesle săracă, pe 
fân uscat, şi să Se încălzească doar la suflarea dobitoacelor – 
a căror căldură naturală este singurul acoperământ pentru 
gerul iernii. Oarecând, Creatorul-a-toate l-a zidit pe om din 
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ţărână şi i-a dat suflare de viaţă cu suflul Lui divin, făcând 
din Adam cel dintâi fiinţă „cu suflet viu“ (I Cor. 15, 45); iar 
acum, Adam cel de pe urmă, Iisus Hristos (deşi prunc mic 
dar întreg Dumnezeu cu Duh-dătător-de-viaţă), îndeamnă 
tainic făptura necuvântătoare cea de El zidită să participe 
în chip uimitor la Naşterea Sa cea după trup; căci încălzind 
cu suflarea nărilor lor, din căldura lor firească, Pruncul 
nou-născut, până şi animalele (lipsite de năravul sălbatic 
al fiarelor) mărturisesc prin blândeţea lor pe Cel Care le-a 
făcut şi le-a dat viaţă: „Boul îşi cunoaşte stăpânul şi asinul 
ieslea domnului său, dar Israel nu Mă cunoaşte; poporul 
Meu nu Mă pricepe!“ (Isaia 1, 3).

Astfel de exemple şi pilde din sutele de colinde care um-
plu văzduhul sărbătoresc al iernii prin glasurile cristaline de 
tineri şi copii pot continua la nesfârşit, pentru că şi tematica 
lor la fel de vastă se dovedeşte a fi de o valoare inepuizabilă. 
Cert este faptul că ele joacă un rol principal în frumuseţea şi 
căldura sfintelor sărbători, însufleţind şi înviorând inimile 
creştine din izvoarele nesecate ale tezaurului lor de teologie 
dogmatică populară, parte integrantă a Sfintei Tradiţii a Bi-
sericii noastre ortodoxe strămoşeşti. De altfel, despre pacea 
pe care o aduce în lume Pruncul Sfânt prin Naşterea Sa şi pe 
care o cântă pretutindeni colindătorii vestise cu mult îna-
inte tot Prorocul Isaia: „Astăzi lupii ţin ajun/ Porumbeii nu 
tremură de uliul căpcăun/ Câinii stânelor nu mai lărmuiesc/ 
Irozii se opresc – din relele lor“ (putem vedea limpede în 
aceşti „irozi“ inclusiv pe casapii de azi şi de ieri ai pruncilor 
nenăscuţi din pântecele mamelor lor); e o linişte adâncă şi 
deplină care dă întregii făpturi (însufleţite sau nu) un cântec 
de leagăn ca balsam pentru dorul nostru după Dumnezeu ca 
şi copii ai Lui chemaţi de El la joacă cu îngerii şi cu stelele 
şi cu tot cerul – căci aşa îşi încheie cântul „colindul bun şi 
sfânt“: „Sus, în leagăn, printre stele/ Gângureşte Pruncul 
Sfânt!“. De aceea putem spune că aceste minunate bijuterii 
de artă muzicală tradiţională sunt adevărate rugăciuni cura-
te înălţate de creştini către Dumnezeu ca semn de iubire şi 
de preţuire faţă de Darul primit pentru mântuirea noastră, a 
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tuturor: căci Iisus „pentru noi, oamenii, şi pentru a noastră 
mântuire S-a pogorât din ceruri şi S-a întrupat de la Duhul 
Sfânt şi din Fecioara Maria şi S-a făcut om“ (Simbolul Cre-
dinţei). Aceasta rămâne temelia creştinătăţii de-a lungul 
celor 2.000 de ani de când a luat fiinţă Sfânta Biserică prin 
Taine, dogme şi rugăciuni.

Numai că, din păcate, acest apogeu de cunoaştere a lui 
Dumnezeu care este sfânta rugăciune se vede primejduit 
atât din interiorul fiinţei umane (prin patimi de ocară şi de 
suflet ucigătoare – precum lenea, nepăsarea şi uitarea), cât 
şi din afara ei – prin globalizare, secularizare şi desacrali-
zare. Transformarea dimensiunii tainice a Praznicului Îm-
părătesc în sărbătoare comercială, în brand de marketing 
cu standard şi normă de vânzări şi promoţii, cu tombole şi 
petreceri celebre prin excesele de comportament, nu prea 
poate fi considerată o faptă de evlavie sau de respect faţă 
de Cel de Sus Care pogoară la noi. Decăderea se poate les-
ne constata şi din faptul că sfintele colinde tradiţionale de 
o rară frumuseţe artistică ajung să fie interpretate şi reda-
te prin instrumente neadecvate de tot felul de amatori şi 
ageamii într-o mulţime de versiuni „de show“ (sub formă 
de hituri sau şlagăre de muzică uşoară, ba chiar ca manele 
şi muzică de petrecere, ca fond muzical la reclame sau emi-
siuni de televiziune ori prin restaurante, pensiuni, baruri, 
localuri în care lumea bea şi mănâncă, fumează şi chefuieşte 
ca să se „simtă bine“). Această degradare a sacrului în pro-
fan dă apă la moară „artiştilor“ de duzină ca şi „vedetelor“ şi 
starletelor de o zi să-şi „descopere vocaţia“ prin interpre-
tarea colin delor într-o manieră improprie faţă de valoarea 
autentic culturală a interpretărilor oferite ţării de adevăraţii 
artişti şi oameni de folclor românesc care n-au alunecat în 
banalul aplatizat, lipsit de substanţă în conţinut (atât în text 
cât şi în melodie), al cântecelor de duzină. Nu există colinde 
„playback“; colindul se cântă cu sufletul deodată cu gura, şi 
numai în bise rici, în casele creştinilor, în instituţii de pres-
tanţă şi importanţă pentru viaţa comunităţii – care le ascul-
tă şi le primeşte cu respectul cuvenit memoriei înaintaşilor 
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şi strămoşilor care le-au creat şi le-au păstrat transmiţân-
du-le din generaţie în generaţie – chiar şi în acele vremuri în 
care Biserica nu se putea bucura de libertatea de exprimare 
şi nici cărţile de cult nu erau prezente, ca astăzi, pretutin-
deni. Circulând prin viu grai de la un om la altul şi dintr-un 
loc în altul – aşa s-a păstrat şi s-a transmis de-a lungul ce-
lor 2.000 de ani de creştinism învăţătura sfântă a credinţei 
noastre ortodoxe strămoşeşti. Ar fi un păcat să lăsăm să se 
creadă că aceste colinde ar fi nişte cântări la îndemâna ori-
cui; sfântă rugăciune fiind, colindul dreptmăritor creştin se 
cântă în stare de curăţie şi de bunătate sufletească, spovedit, 
împărtăşit, împăcat cu Dumnezeu şi cu semenii, cu evlavie, 
cu voioşie şi cu smerenie – pentru a fi plăcut Domnului şi 
sufletului. Altfel s-ar putea să auzim în urechile conştiinţei 
glasul profetic insuflat de Duhul Sfânt: „Pentru ce tu istori-
seşti dreptăţile Mele şi iei legământul Meu în gura ta? Tu ai 
urât învăţătura şi ai lepădat cuvintele Mele înapoia ta. De 
vedeai furul, alergai cu el şi cu cel desfrânat partea ta puneai. 
Gura ta a înmulţit răutate şi limba ta a împletit vicleşug. 
Şezând împotriva fratelui tău cleveteai şi împotriva fiului 
maicii tale ai pus sminteală. Acestea ai făcut şi am tăcut, ai 
cugetat fărădelegea, că voi fi asemenea ţie; mustra-te-voi şi 
voi pune înaintea feţei tale păcatele tale“ (Ps. 49, 17-22).
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Dreptatea Domnului  
şi „dreptatea“ omului 

„Dreptatea Lui rămâne în veac!“ 
(II Cor. 9, 9)

reptatea este cârma tuturor lucrurilor care 
merg după Lege şi în rânduială. A vorbi despre 
dreptate înseamnă a vorbi despre perfecţiune. 
Dar singurul om fără de păcat şi fără de vicle-
şug a fost Iisus Hristos – Unicul şi Adevăratul 

Dumnezeu. În general, viaţa pe care o trăim în socie tatea 
contemporană este profund marcată de tot felul de nedrep-
tăţi – cu putinţă de întâlnit la toate nivelurile ei. Atât Sfân-
ta Scriptură cât şi semnul Cinstitei Cruci pot fi văzute ca 
mărturie de adevăr şi dreptate în toate sălile judecătoriilor, 
tribunalelor, în primării precum şi în toate instituţiile so-
ciale de dialog cu oamenii, de unde ar trebui să se împartă 
dreptatea tuturor celor ce o caută. Dar dreptatea este o vir-
tute care ţine de inima şi de conştiinţa omului. Dreptatea 
se leagă de sufletul omului prin cuvânt – şi se pierde prin 
faptă. Mântuitorul Însuşi a zis unui învăţător de lege: „Drept 
ai răspuns, fă aceasta şi vei fi viu!“ (Lc. 10, 29). 

În viaţa de zi cu zi putem afla mai multe chipuri ale drep-
tăţii. Cea dintâi este Dreptatea supremă, absolută, Dreptatea 
Dumnezeiască, Legea Cea veşnică a Creatorului, Atotpu ter-
nicul Dumnezeu: „Iar Tu, Doamne, în veac rămâi şi po me-
nirea Ta din neam în neam“ (Ps. 101, 13). Legea scrisă (con-
semnată în cuprinsul Sfintelor Scripturi) este cea care stă 
în legătură de acord cu conştiinţa. În starea de virtute con-
ştiinţa nu mustră pentru că omul este cuprins de dragostea 
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lui Dumnezeu. Cine iubeşte pe Dumnezeu nu calcă cuvântul 
Lui: „Cel ce are poruncile Mele şi le păzeşte, acela este care 
Mă iubeşte“ (In. 14, 21) şi „Eu sunt întru Tatăl Meu şi voi în 
Mine şi Eu în voi“ (In. 14, 20) pentru că „De Mă iubiţi, păziţi 
poruncile Mele“ (In. 14, 15). De altfel, tot în Sfânta Scriptură 
stă scris că „orice pom bun face roade bune, iar pomul rău 
face roade rele. Nu poate pom bun să facă roade rele, nici 
pom rău să facă roade bune. Iar orice pom care nu face roadă 
bună se taie şi se aruncă în foc. De aceea, după roadele lor îi 
veţi cunoaşte“ (Mt. 7, 17-20). Dreptatea divină oricum se va 
împlini – fie că vrem noi sau nu; şi ea va fi pe măsura fapte-
lor noastre: „Vor ieşi, cei ce au făcut cele bune spre învierea 
vieţii şi cei ce au făcut cele rele spre învierea osândirii“ (In. 
5, 29). Cunoaştem cu toţii (din chiar modul tradiţional stră-
vechi de cuget şi simţire româ nească) cum că nu există nicio 
faptă săvârşită în ascuns care să nu se descopere – precum 
nu există nici faptă fără răsplata cuvenită ei. Cu toţii vom 
primi ca răsplată (după moarte, în viaţa cea veşnică) doar 
cele ce au rezultat din propriile noastre fapte (săvârşite cu 
voie şi fără de voie în viaţa aceasta pământească); ba chiar 
încă de aici primim plată pentru unele dintre ele (cumva 
mai grave) pentru ca totuşi să ne mântuim! O zice Sfântul 
Apostol Pavel: „Să daţi pe unul ca acesta satanei, spre pieirea 
trupului, ca duhul să se mântuiască în ziua Domnului Iisus“ 
(I Cor. 5, 5).

În viaţa de zi cu zi, dreptatea omenească lasă de dorit – 
lacunele conştiinţei sunt atât de mari încât singurul reper 
al acestei dreptăţi împărţite de oameni a dus la umplerea 
tribunalelor şi judecătoriilor; şi aceasta din cauza corup-
ţiei (unanim confirmată şi recunoscută de noi toţi) – de 
fapt, termenul propriu-zis care desemnează acest feno-
men de proporţii catastrofale este „lipsă de conştiinţă“, ca 
şi „călcare-de-po run că“. Nu poţi fi un creştin drept cu fapte 
strâmbe – şi nici un om strâmb cu fapte drepte! Dumnezeu 
nu iubeşte jumătăţile de măsură. Dumnezeu ne vesteşte 
doar două căi: calea cea largă a faptelor întunericului (care 
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duce la pierzare) şi calea cea strâmtă a faptelor luminii (care 
duce la mântuire). Deşi pe toată scara socială, din vârful cel 
mai înalt şi până la treapta cea mai de jos, se săvârşesc ne-
dreptăţi omeneşti (uneori peste măsură), totuşi Dumnezeu 
veghează pururea, ocrotindu-i pe cei nedreptăţiţi, după cu-
vintele proroceşti: „Pe orfani şi pe văduva va sprijini şi calea 
păcătoşilor o va pierde“ (Ps. 145, 9) şi „judecată tuturor celor 
ce li se face strâmbătate“ (Ps. 102, 6), pentru că „nu vreau 
moartea păcătosului, ci să se întoarcă şi să fie viu“ (Iez. 33, 
11) – de aceea „Tu, Doamne, Dumnezeu îndurat şi milostiv 
eşti; îndelung-răbdător şi mult-milostiv şi adevărat“ (Ps. 85, 
14). La oameni, nedreptăţile săvârşite asupra semenilor lor 
sunt (de cele mai multe ori) acte de răzbunare sau abuzuri 
de putere. Ponţiu Pilat I-a zis lui Iisus Hristos: „Nu ştii că 
am putere să Te eliberez şi putere am să Te răstignesc?“ (In. 
19, 10); răspunsul Mântuitorului a fost: „N-ai avea nicio pu-
tere asupra Mea, dacă nu ţi-ar fi fost dat ţie de sus“ (In. 19, 
11). Poziţia socială, funcţia importantă sau gradul înalt sunt 
dregătorii de la Dumnezeu rânduite – însă pentru cârmuirea 
oamenilor, iar nu pentru prigonirea lor. Cei mai mulţi dintre 
noi sunt de părere că trecerea timpului (odată cu uitarea pe 
care o aduce) produce prescrierea unei infracţiuni (de or-
din civil, penal sau chiar şi de ordin sufletesc), urmând ca 
(atât în lumea oamenilor de aici, cât şi în lumea de dincolo, 
a îngerilor) aceasta să fie complet ştearsă. Numai că toate 
faptele noastre (ba chiar şi cuvintele şi gândurile) sunt şi 
rămân scrise înaintea lui Dumnezeu – atât de îngeri cât şi de 
demoni; şi vom da seama pentru toate cele ce am zis şi am 
făcut. Scris este: „Pentru orice cuvânt deşert, pe care-l vor 
rosti, oamenii vor da socoteală în ziua judecăţii“ (Mt. 12, 36) 
ca şi pentru tot timpul pierdut în zadar, fără roadă de lucrare 
materială sau spirituală. 

Mult mai serios este însă faptul că (la Înfricoşătoarea 
Judecată de Apoi) nu vom da socoteală pur şi simplu pen-
tru toate relele pe care le-am făcut, ci mai ales pentru toa-
te faptele bune pe care (deşi am fi putut) nu le-am făcut. 
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Creştinismul nu este o religie la care năzuieşti când îţi 
convine şi de care te lepezi atunci când nu mai corespunde 
interesului tău. Într-adevăr, lui Hristos Îi urmezi liber, de 
bunăvoie; dar nu poţi să renunţi la El fără ca ignorând cu-
vintele Sfintei Scripturi („Nimeni care pune mâna pe plug şi 
se uită îndărăt nu este potrivit pentru împărăţia lui Dumne-
zeu“ (Lc. 9, 62), „Cine se va uita înapoi se va preface în stâlp 
de sare“ ca femeia lui Lot (Fac. 19, 1), „Cine nu luptă după 
legile jocului pierde cununa“ – II Tim. 2, 1) să nu ai de sufe-
rit osânda cuvântului prorocesc rostit prin Sfântul David, 
Regele lui Israel: „Domnul risipeşte sfaturile neamurilor, 
leapădă gândurile popoarelor şi defaimă sfaturile căpete-
niilor, iar sfatul Domnului rămâne în veac, gândurile inimii 
Lui, din neam în neam“ (Ps. 32, 10-11). „Cine este Dumnezeu 
mare ca Dumnezeul nostru? Tu eşti Dumnezeu, Care faci 
minuni!“ (Ps. 76, 13).
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La editura noastră au apărut:

•	 Epistole, de Cuviosul Paisie Aghioritul
•	 Stareţul Hagi Gheorghe Athonitul, de Cuviosul Paisie 

Aghioritul
•	 Sfântul Arsenie Capadocianul, de Cuviosul Paisie 

Aghioritul
•	 Părinţi aghioriţi, de Cuviosul Paisie Aghioritul
•	 Crâmpeie de viaţă, de Arhimandritul Epifanie 

Teodoropulos 
•	 Familiei ortodoxe, cu smerită dragoste, de 

Arhimandritul Epifanie Teodoropulos
•	 Fericitul Iacov Ţalikis, de profesorul Stelian Papadopulos
•	 Cu durere şi dragoste pentru omul contemporan (Vol. 

1),  de Cuviosul Paisie Aghioritul
•	 Trezire duhovnicească (Vol. 2), de Cuviosul Paisie 

Aghioritul
•	 Nevoinţă duhovnicească (Vol. 3), de Cuviosul Paisie 

Aghioritul
•	 Viaţa de familie (Vol. 4), de Cuviosul Paisie Aghioritul
•	 Patimi şi virtuţi (Vol. 5), de Cuviosul Paisie Aghioritul
•	 Despre rugăciune (Vol. 6), de Cuviosul Paisie Aghioritul
•	 Sfântul Andrei cel nebun pentru Hristos, de 

Arhimandritul Ignatie – Sfânta Mănăstire Paraklitu
•	 Sfântul Nicolae Planas, de Monahia Marta
•	 Fericitul Stareţ Gheorghe Karslidis, de Monahul Moise 

Aghioritul
•	 Stareţul Varsanufie – Sfaturi către monahi şi omilii 

duhovniceşti, de Mitropolitul Meletie de Nicopole
•	 Cuviosul David „Bătrânul“, Mănăstirea Cuviosul David, 

Eubeea
•	 Acatistul şi Paraclisul Maicii Domnului
•	 Acatistul şi Paraclisul Sfinţilor Ciprian şi Iustina
•	 Carte de rugăciuni
•	 Gândurile şi înfruntarea lor, de Ieromonahul Benedict 

Aghioritul
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•	 Patimile şi vindecarea lor, de Ieromonahul Benedict 
Aghioritul

•	 Parastasele şi folosul lor, de Ieromonahul Benedict Aghioritul
•	 Jertfă pentru viaţă
•	 Părintele Paisie mi‑a spus, de Atanasie Rakovalis
•	 Bătrânul Arsenie Pustnicul, de Monahul Iosif Dionisiatul
•	 Stareţul Efrem Katunakiotul, de Ieromonahul Iosif 

Aghioritul
•	 Sfaturi duhovniceşti ale unui stareţ de la Optina
•	 Ecumenismul, Sfânta Mănăstire Paraklitu
•	 Povăţuire către pocăinţă – Îndreptar de spovedanie,  de 

Arhimandritul Atanasie Anastasiu 
•	 Karyes – Colina Sfinţilor (Sfinţii Rafail, Nicolae şi 

Irina),  de Vasiliki Rallis
•	 Tâlcuirea Sfintei Liturghii, Sfânta Mănăstire Paraklitu
•	 Viaţa Cuviosului Paisie Aghioritul, de Ieromonahul Isaac 

Aghioritul
•	 Stareţul Haralambie – Dascălul Rugăciunii minţii, de 

Monahul Iosif Dionisiatul 
•	 Mersul la Biserică, Sfânta Mănăstire Paraklitu
•	 Cele două extreme, de Arhimandritul Epifanie Teodoropulos
•	 Pocăinţa, Sfânta Mănăstire Paraklitu
•	 Sfânta Nina cea întocmai cu apostolii, Sfânta Mănăstire 

Paraklitu
•	 Ortodoxia: nădejdea popoarelor Europei, de 

Arhimandritul Gheorghe Kapsanis
•	 Ca aurul în topitoare, de Anastasie Malamas
•	 Despre purtarea crucii, de Sfântul Teofan Zăvorâtul
•	 Ereziile contemporane – o adevărată ameninţare, de 

Monahul Arsenie Vliangoftis
•	 Răspuns la o ficţiune (Codul lui Da Vinci)
•	 Îndumnezeirea – scopul vieţii omului, de Arhimandritul 

Gheorghe Kapsanis
•	 Cuviosul Paisie Aghioritul – Mărturii ale închinăto‑

rilor,  de Nicolae Zurnazoglu
•	 Picături de înţelepciune
•	 Greşit‑am Ţie, Dumnezeul meu, primeşte‑mă pe mine 

cel ce mă pocăiesc!, de Ieromonahul Cosma
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•	 Despre ispite, întristări, dureri şi răbdare, de Sfântul 
Isaac Sirul cel de Dumnezeu-insuflat

•	 Bolile şi credinciosul, de Ieromonahul Grigorie
•	 Sunt anticalcedonienii ortodocşi?, de Arhimandritul 

Gheorghe Kapsanis
•	 Fiţi gata!, de Ieromonahul Grigorie
•	 Patericul Maicii Domnului, de Arhimandritul Teofilact 

Marinakis
•	 Părintele Matei de la Karakalu – Un lucrător tăcut al 

virtuţii, Sfânta Mănăstire Karakalu
•	 Biblia pentru copii, de Zoe Kanava
•	 Învăţături, de Sfântul Nectarie al Pentapolei
•	 Părintele Ieronim Simonopetritul – Stareţul Metocului 

„Înălţarea Domnului“, de Monahul Moise Aghioritul
•	 Asceţi în lume (I), de Ieromonahul Eftimie Athonitul
•	 Îndrumar pentru restabilirea sănătăţii, de Preotul 

Mihăiţă Popa
•	 Cuviosul Iosif Isihastul, de Monahul Iosif Vatopedinul
•	 Praznicele Împărăteşti, Praznicele Maicii Domnului şi 

minunile lui Iisus Hristos, de Sofia Guriotis
•	 Sfântul Cosma Etolianul, de Constantin V. Triandafillu
•	 Iannis cel nebun pentru Hristos, de Dionisios A. Makris
•	 Viaţa, Acatistul şi Paraclisul Sfintei Mare Muceniţe 

Eufimia
•	 Stareţul meu Iosif Isihastul, de Arhimandritul Efrem 

Filotheitul
•	 Viaţa Sfântului Sava Vatopedinul cel nebun pentru 

Hristos,  de Sfântul Filothei Kokkinos
•	 Sfânta Lumină – Minunea din Sâmbăta Mare de la 

Mormântul lui Hristos, de Haralambie K. Skarlakidis
•	 Sfântul Nectarie, Făcătorul de minuni
•	 De ce Papa şi supuşii lui s‑au despărţit de Biserica lui 

Hristos (I),  de Sfântul Nectarie de Eghina
•	 Sfântul Munte Athos – album
•	 Preotul Nicolae Koghionis (1928‑2006), de Vasilios 

Petrolekas
•	 Povestiri dionisiate, de Monahul Lazăr Dionisiatul
•	 Taina cuvântului, de Părintele Calistrat



© EDIT
URA 

EVANGHELIS
MOS

© EDIT
URA 

EVANGHELIS
MOS

400

În Colecţia „Muzică Bizantină“  
au apărut:

•	 Buchet muzical athonit (Vol. 1) – Dumnezeiasca 
Liturghie

•	 Buchet muzical athonit (Vol. 2) – Vecernia
•	 Buchet muzical athonit (Vol. 3) – Utrenia
•	 Buchet muzical athonit (Vol. 4) – Polieleele
•	 Buchet muzical athonit (Vol. 5) – Anastasimatarul
•	 Buchet muzical athonit (Vol. 6) – Psaltirionul
•	 Buchet muzical athonit (Vol. 7) – Stihirarul, de 

Schimonahul Nectarie Protopsaltul
•	 Buchet muzical athonit (Vol. 8) – Doxastarul (I), de 

Petru Filanthidis
•	 Paraclisul Maicii Domnului
•	 Slujba Învierii
•	 Prohodul Domnului, de Monahul Nectarie Prodromitul
•	 Slujba Sfântului Acoperământ

Vor apărea:

•	 Buchet muzical athonit (Vol. 9) – Doxastarul (II), de 
Petru  Filanthidis
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